

AZ ÁG. H. EV.
MISSZIÓ-
EGYESÜLET
HIVATALOS
KÖZLÖNYE.

MISSZIÓI LAPOK

ALAPÍTOTTA: SCHOLTZ ÖDÖN ESPERES.

SZERKESZTI: NÉMETH KÁROLY.

FELELŐS SZERKESZTŐ: NÉMETH KÁROLY.

A Missziói Lapok szerkesztősége: Lébény, Moson m.

Felelős kiadó: DRENYOVSKY JÁNOS Kíspeszt, Fő-tér 12., fsz. 2.

Megjel. havonta.
Előfizetési ára :
1 évre 1 pengő.
Postatakarékpzt.
számla 17.270 sz.

A Lipcsei Evang.-Lutheránus Misszió százéves jubileuma.

Misszióegyesületünk megalapítása óta szoros kapcsolatot tart fenn a Lipcsei Misszióval. Most, amikor a Lipcsei Misszió Isten kegyelméből fennállásának és munkálkodásának 100 éves jubileumát készül megünnepelni, mi is hálát adunk Istennek azért, hogy ezt a missziói társulatot imáinkkal és adományainkkal támogathattuk.

Hazai egyházunk a Lipcsei Misszió révén kapcsolódott bele a külmisszió munkájába, amely az egész világot átfogja és minden néphez, minden emberhez el akarja juttatni a Krisztusban megjelent üdvösség üzenetét, hirdetvén Istennek azt a szent és imádandó akaratát, hogy minden ember üdvözljön és az igazság ismeretére eljusson.

A Lipcsei Misszióhoz való csatlakozás jelentette azt is, hogy egyházunk a külmisszióban ragaszkodik a hitvallásos alaphoz. Ma, amikor a hitvallásban rejlő nagy erőt és áldást sokan felismerik, nem tekinthetjük csekély jelentőségűnek azt, hogy egyházunknak a külmisszió iránt érdeklődő tagjai már évtizedekkel ezelőtt éppen egy olyan társulathoz kívántak csatlakozni, amely a külmisszió munkájában is ragaszkodik hitőseink hitvallásához.

Annál nagyobb jelentőségű ez a tény, mert a Lipcsei Misszió kezdettől fogva azt tűzte ki feladatául, hogy munkaterületein a népi életben gyökerező gyülekezeteket s egyházakat alakítson híven a lutheranizmus történelmi hivatásához, amely nemzeti egyházakat hozott létre, anélkül, hogy engedményeket tett volna a tiszta evangéliumi tan rovására akár a faji, akár a nemzeti elfogultságoknak, bűnöknek és hibáknak, avagy szem elől tévesztette volna azt a magasztos célt, amelyért Jézus a főpapi imájában könyörög, hogy az övéi mind egyek legyenek.

A Lipcsei Missziónak igen jelentős szerepe volt és van a lutheranizmus történetében azért is, mert ez a társulat az újabb keletű lutheránus világmozgalmakat megelőzően képviselte és nagy mértékben megvalósította a lutheránus egyetemesség gondolatát. A Lipcsei Misszió közgyűlésein a lutheránus világkonventeket megelőzően összejöttek és együtt tanácskoztak a németországi, magyarországi, franciaországi, svédországi és oroszországi evangélikusok. Lipcsében vetették meg alapját 1903-ban a nemzetközi lutheránus konferenciának. Így tehát Misszióegyesületünk a Lipcsei Misszió és az Egyetemes Evang. Lutheránus Konferencia utján

elevenen bekapcsolódott a külmisszió munkája mellett az egyetemes lutheránus mozgalmakba is, amiről egyháztörténelmi szempontból sem szabad megfeledkeznünk. A Lipcsei Misszió révén összeköttetésbe jutottunk különösen a svéd evangélikusok révén a skandináv egyházakkal is.

Talán nem mindig ismertük fel ezeknek a tényeknek jelentőségét s nem méltányoltuk azokat eléggé.

A Lipcsei Misszió 100 éves jubileuma szolgáljon alkalmul arra, hogy tudatára ébredjünk annak, hogy a külmisszió milyen áldás lehet és tényleg milyen áldás akkor, ha abban nem egyes híveknek többé-kevésbé különködő egyéni kedvtelését látjuk, hanem azt a szent szolgálatot és áldott munkaalkalmat, amelyre az egyház a maga egészében hivatva és kötelezve van. A jövőre vonatkozólag pedig vajha szolgálna ez a fejtegetés szerény intésül és figyelmeztetésül arra, hogy Egyesületünk munkája a gyülekezetek s az egyház részéről fokozottabb méltánylást és támogatást találjon.

Mert sajnos a rövidlátás, a szűkkeblűség és a szűkmarkuság szeret megfélemlíteni arról, hogy a külmisszió tényleg és valósággal áldás a misszionáló egyházra is és hogy azok a vezetők, akik a külmisszió iránt közönnnyel viseltetnek, megakadályozzák egyházunkat és annak tagjait abban, hogy részesüljenek a hitbeli engedelmesség gyümölcseiben és jutalmában s ezzel az ilyen vezetők gyengítik és szegényítik egyházunkat, amiről egykor majd számot kell adniok az Egyház Urának.

N. K.

A budapesti tagok február 11.-i összejövetelén Gáncs Aladáról elhangzott bizonyásgtételek.

Dr. Molnár Gyula elnök bejelentette, hogy nagy elfoglaltsága miatt nem tudta előkészíteni a tervezett szeretetvendégséget, pedig az fesztelelenebb keret lett volna a bizonyásgtételekre. Azzal nyitotta meg az emlékezés sorát, hogy ecsetelte Gáncs Aladárnak missziói egyesületünkben 1931-től végzett munkáját. Lelkes, fáradhatatlan munkás volt. Munkájának legszebb gyümölcse a Kunst Irén-Emlékkönyv, amit ő most Gáncs Aladár helyett szeretne a két kezébe venni, könnyeivel megöntözni, hogy gazdagítsa missziói munkánkat. Úgy érzi, hogy Gáncs Aladár most is köztünk van s mint mindig, most is fel tudja emelni tekintetünket a hegyekre. Ha hullat is könnyeket érte, látja Isten ígérétének a jelképét, a szívárványt.

Ezután a székesfehérvári gyülekezet tagjai tettek bizonyásgot. Mórocz Károly levélben küldte el emlékezésének hálavirágait. Ő azt tanulta Gáncs Aladártól, hogy ne nézzük egymásban a rosszat, amely elválaszt, hanem a jót, amely összeköt.

Antal Károly szavai szerint Gáncs Aladár élete szeretet volt. Akik nem tudtak vele mindenben egyek lenni, szeretete elől azok sem térhettek ki. A századik juhot kereső pásztor volt Gáncs Aladár.

Mórocz Károlyné elmondta, hogy Gáncs Aladár 15 évvel ezelőtt eskette őt. Nemcsak áttérését, hanem megtérését is neki köszönheti. Családjából már négyen tértek meg azoknak a konferenciáknak és bibliaóráknak a hatása alatt, amelyekre Gáncs Aladár hívogatta őket. Most még egy családtag megtéréseért imádkoznak.

Wertfahl Józsefné 14 éve ismeri. Ő is r. k. volt. Gáncs Aladárnál megtalálta azt a szeretetet, amit nem kapott meg kath lelkészeiben. Ez a szeretet hozta őt az ev. egyházba. Férjét korán elveszítette, Gáncs Aladár vigasztalta őt szomorúságában. Almaiban most is vigasztalja és erősíti.

Vitéz Muray Endre mindent Gáncs Aladárnak köszönhet. Első kérdése az volt hozzá, hogy olvass-e bibliát. Reáliskolai tanár lévén, csodálkozott ezen a kérdésen. De nem tudott ellenállni. Attól fogva mindig eljár a bibliórákra, Isten gyermekeinek a meghitt közösségébe. Gáncs Aladárnak Székesfehérvárról való távozása után is érezte, hogy valaki imádkozik értük. Gáncs Aladár a mások bűnét hordozta. Hiszik, hogy az Úr nem fejezte be Székesfehérváron a munkát!

Bostay Károlyné szerint Gáncs Aladár mindig másokat emelt fel. Tőle tanulta meg az erőtelnek felkarolását és az Úr előtt való hordozását.

Horváth Ferencné azt mondta, hogy Gáncs Aladár ismertette meg vele az igazságot. Ő is más egyházból jött. Boldog, hogy mindenre van ereje az Úrban. Ő most is érzi Gáncs Aladár jelenlétét. Nyáron beszélgetett Gáncs Aladárral, aki többek között azt is mondta, hogy úgy érzi, befejezte a reá bízott munkát.

Egy budapesti nőtestvérünk elmondta, hogy Gáncs Aladár képét naponként használatos könyvébe tette, hogy mindig láthassa. Elbeszélte egy ismerősének Gáncs Aladárral való találkozását. Nagy tudású tanítónő volt az illető, de szíve nem volt. Megbetegedett s a megboldogult háromszor meglátogatta és szelid ségével, hitével megváltoztatta. A távoli missziói munka mellett az egyesekkel is törődött. Nőtestvérünket egyszer azért vitte el Székesfehérvárra, hogy ott egy lelki életet élő családdal megismertesse. Meghitt barátság lett belőle. Prohászka püspök is felismerte Gáncs Aladár talentomait. Egy alkalommal hosszasan elbeszélgetett a megboldogulttal. Megnézte könyvtárának értékes könyveit s távozáskor Luther képeire esett tekintete és azt mondta: „der alte Gottesmann“.

Ifj Rimár Jenő szavai szerint Gáncs Aladár igazi lelkipásztor volt. Ő a lelkész-theologus konferenciákon ismerkedett meg vele. Nagy hatással volt reá. Később is érdeklődött a theologiai tudományokban való ismeretei iránt. Mindig azt hangsúlyozta, hogy az a theologia az igazi, amelynek középpontjában az Úr Jézus Krisztus áll. Felavatásakor áldáskivánságaival bátorította a lelkészi szolgálatra. A missziói órán történt szárnyprobálgatásai alkalmából is buzdította. Szeretettel fogadta mint a második nemzedék képviselőjét. Akkor már érezte, hogy nem sokára át kell adni a stafétabotot. Midőn érezzük hiányát, vizsgáztatást merítünk a próféta szavaiból: Az értelmesek pedig fénylenek, mint az égnek fényessége; és akik sokakat az igazságra visznek, miként a csillagok örökkön örökké. Dán. 12, 3.

Broschkó G. Adolf esperes arra utalt, hogy Gáncs Aladár úgy a bel-, mint a külmisszió terén végzett hűséges és eredményes munkát. A sok konferenciái munkarend bizonyítja ezt a legjobban. Áldjuk érte Istent.

Dr. Ebner Ferencné és nővere az öccsükön tapasztalták Gáncs Aladár nagvságát, szeretetét. A testvérükre pazarolt szeretetet azzal szeretnék meghálálni, hogy igyekeznek úgy élni, ahogy Gáncs Aladár tanított.

Benzing István testvérünket Gáncs Aladár szelidlelkűségével nyerte meg az Úr ügyének. Filipp. 1. hez fűzte szavait. A megboldogult is ilyen imádkozó és övéiért égő lélek volt. Fáradhatatlan volt a munkában. Egyszer Székesfehérvárról jövet arról értesült, hogy ő beteg, haza sem ment, hanem Pécelre, ahol ő betegen feküdt. Imádságával meggyógyította lélekben és testben egyaránt.

Szuchovszky Gyula fővárosi vallásánár Gáncs Aladár 3 jellemvonását rajzolta meg. Sebeket kötöző samaritánus volt. Saját magán tapasztalta. Midőn kedves lapjának: „Jöjjetek én hozzám“ nak a megszüntetéséről értesült, sajnó sebére sokfelé keresett gyógyírt, de nem talált. Végre egy este 9 órakor Gáncs Aladárhoz ment, aki megfogta a kezét és szelid, szeretetteljes szavaival, de leginkább ezzel az igével: az én utaim nem a ti utaitok, megnyugtatta.

A második vonását azzal rajzolta meg, hogy elmondta miképen ismerte ő meg Gáncs Aladár igazi nagvságát a kis árváján, Magduskáján keresztül. Ő a vallásánárja s annyira szereti, hogy 4 éves kis leányát, amikor teheti, magával viszi és melléje ülteti. Leánykája állandóan Magduskáról beszél, példaképül választotta. Ha majd iskolába kerül, ő is úgy fog felelni, imádkozni, énekelni és viselkedni, mint Magduska. Egyszer a kis Magduska szomorúan ujságolta, hogy édesapja ágyban fekvő beteg. Szuchovszky Gyula arra kérte Magduskát, hogy ne engedjék néhány napig felkelni. És néhány órával később találkozott Gáncs Aladárral, a Deák-terén a vallásánárok értekezletén. Kemény szavakkal korholta és figyelmeztette könnyelműségére s annak komoly következményeire, hogy árván fogja hagyni családját. Erre azt válaszolta: „Nekem itt munkám van, el kellett jönnöm.“ Előadást tartott, egy óráig beszélt a vallásánároknak a nyomorban levő tanoncok iránti kötelességeiről. Fáradhatatlan apostol volt Gáncs Aladár.

És végül lelkesítő prófétának mondotta. Neki nagy érdeme van abban, hogy mi lelkészek komolyabban végezzük munkánkat. Kérjük Istent, hogy adjon újabb lelkesítő prófétát.

A befejező bibliamagyarázatot Dannhauser László tartotta Jel. 14, 13 alapján. Ez is Gáncs Aladáról szóló bizonyágtétel volt. Dannhauser a megboldogultnak köszönheti, hogy szolgálhat az Úrnak. Megnyitotta a száját. Imádságaival és buzdításaival kényszerítette a szolgálatra. Ott volt Gáncs Aladár halálás ágyánál s így elmondhatja, hogy boldog halott volt a mi kedves titkáruk. Arra törekedjünk, hogy rólunk is elmondhassák: „Boldogok a halottak, akik az Úrban halnak meg mostantól fogva. Bizony, azt mondja a Lélek, mert megnyugosznak az ő fáradságtól és az ő cselekedeteik követik őket.“ *Drenyovszky János.*

A gyülekezet és a külmisszió.

1. Az élő gyülekezet lényegénél fogva és önmagától kell, hogy missziói munkát végezzen, mert a hit és a hitnek hirdetése, a bizonyágtétel összetartoznak s mert a Krisztus minden gyülekezete az Egyház Urának missziói parancsa alatt áll.

2. Ezt a kötelességét a gyülekezet akkor teljesíti, ha a misszió munkáit a feladatok elvégzésében és a célok elérésében segíti és támogatja.

3. Az Egyház missziói szolgálata csak abban az esetben lehet eredményes, állandó és életképes, ha a gyülekezeti tagok tevékeny részt vesznek a szolgálásban.

4. A missziói szolgálat tagjaitól azt várjuk, hogy a missziói istentiszteleteken résztvesznek, a missziói előadásokat látogatják, a missziói órákról és ünnepelekről nem maradnak el, s hogy személyesen és egyenként is imádkozásukkal és hitükkel segítik viselni a munka terhét. Megkívánatuk, hogy — bármily csekély összeggel is — a misszió munkáját rendszeres anyagi támogatásban részesítsék.

A Missziói Gyermekszövetség órája.

Ének: (Dunt. Én. 469. 1—3.)

Ima tartalma: Dicsérjük Istent, ki mindent bölcsen és tökéletesen alkotott. A családot is isteni bölcseségével, mindenhatóságával csodálatosan alkotta meg. Hálásak akarunk lenni minden ajándékért, adományért, szeretetért, melyet a családban nyerünk.

Ige: I. János 3, 1. A családi élettel és neveléssel Isten azt fejezi ki, azt üzeni: Lássátok, milyen nagy szeretetet adok nektek, hogy földi szüleitek nevelése, vezetése révén is a hitre, engedelmességre, segítlek titeket, hogy végül ne is a földi atyátok, hanem Mennyei Atyátok fiainak neveztessetek.

A vezető beszéde: K. Gy. Ha valakit megkérdeznek, miért él, legjobb ha így felel: Azért élek, hogy Jézus Krisztus tulajdona legyek, az Ő országában Ő alatta éljek s neki szolgáljak örök igazságban, ártatlanságban és boldogságban, amiképen Ő is feltámadott a halálból, él és uralkodik mindörökké. Ez bizonynal igaz!

Ha pedig azt kérdezik tőled, hogyan jutsz el Krisztus beme országába, feleld bátran, hogy Jézus Krisztus maga jött el érted és mint a pásztor az elveszett bárányt, úgy keresett meg téged és most vezet hazafelé az Ő országába. — Multkor azt tanultuk, hogy Jézus az Isten báránya. Hogyan lehet Jézus bárány is, meg pásztor is? Csodálatos ez ugye, de Isten fia nem is lehet előttünk más, csak csodálatos! Ha azt nézem, hogy Jézus hogyan engedelmeskedett Mennyei Atyjának, akkor úgy látom, hogy ő valóban ártatlan tiszta bárány. Ha pedig azt nézem, hogy Jézus hogyan keresi meg az elveszett, elkárhozott embert, akkor úgy látom, hogy Jézus az egyetlen igaz, hű és jó pásztor, ki életét adta a juhokért. Milyen is hát a jó pásztor? — A jó pásztor egyenként ismeri és egyenlő szeretettel gondozza mindenegyes bárányát. Ha 100 bárány közül eltéved egyetlen egy nem mondja, se baj, hadd vesszék az az egy, maradt még bőven. A jó pásztor nem mondja azt sem, hogy mindegy nekem, akár 50, akár 500 juhom van, fő az, hogy nyájam van és kapok a pásztorságért bért. Ha farkas tör a nyájra, a jó pásztor nem mondja, se baj, elbujok a kunyhóban, legfeljebb őt bá-

rányt ha elragad, a többit majd ő-szeszedem valahogy, ha elszéledtek. A jó pásztor életét adja a juhokért és mielőtt feláldozza magát a bárányokért, minden erejével, idejével, egész lelkével és teljes szívvel a bárányoknak él és szolgál.

Ilyen pásztor a mi Megváltónk. Mindenegy es ember lelkét meg akarja váltani, szabadítani a bűntől és haláltól és mindenegy es embert be akar vinni az örök üdvösségre, a mennybe. Jézus nemcsak az egész nyáj sorsát tekinti, hanem mindenegy es emberlelket külön gondoz és ápol. Míg testben járt a földön, 12 tanítványán megmutatta, hogy hogyan kell egyenkint nevelni a lelkeket.

Mit tett a Mindenható Isten atyai szeretetében, hogy az újszülött gyermek el ne kallódjék a népsokaság vásárjában? Hogyan tartja meg Isten az egyes embert a megkövéredett szívű népben, mely nem is akar látni, hallani, érteni nem is akar meggyógyulni és megtérni? Hogyan találhat rá mindenegy es ember keze a Pásztor kezére? — Úgy hogy az anyaszentegyházban mindenegy es újszülött kisdéd mellé két megkeresztelt felnőttet rendelt, az apát és anyát, kik egyformán mondják a gyermeküknek, enyém vagy fiam, enyém vagy leányom. Hogy a Pásztor szeret, ezt nem hangos szóval mondja, hanem valóságos cselekedettel mutatja, szerető családi körbe helyez, a keresztségben pedig szüleinkkel együtt Magához von.

Amikor Isten a lelkünknek azt mondja, tiszteljed atyádat és anyádat, akkor ezt csak azért mondja, mert Ő mindegyikünket végtelen kegyelemmel szeret és Magához akar bennünket a családi kör útján édesgetni. A negyedik parancsolatról még egy órán is beszélgettünk, mert jórészt e parancstól függ egész életsorsotok.

Gyermek felolvasása: Kedves pajtásaim! A legelső evangéliikus misszionárius, aki 230 évvel ezelőtt Németországból kiment Indiába, hogy ott a pogányoknak Krisztus evangéliumát hirdesse, Ziegenbalg (ejtsd: Cigenbalg) Bertalan-nak hívták. Az Úr Jézus ennek a hittérítőnek a szolgálatát elfogadta és megáldotta. Szeretnétek e tudni, hogy ennek a misszionáriusnak milyen édesanyja volt? — Mikor Ziegenbalg édesanyja érezte halála közeledését, ágyához hívta a gyermekeit és azt mondta: Ugye azt hiszitek, hogy koldus szegényen halok meg és nem örököltök semmit sem tőlem. Pedig, kedves gyermekeim, nagy kincset gyűjtöttem számotokra. Legidősebb leánya megkérdezte, édes jó anyánk, hová rejtetted el a kincset? A haldokló anya azt felelte: Kedves gyermekeim, keresétek a kincset a bibliában, bizonyosan megtaláljátok! Az édesanya elhunyt után a gyermekek elővették a bibliát és keresték benne a kincset. Azt hitték, tán papírpénzt találnak a biblia lapjai közt. Átlapozták többször az egész bibliát, de pénzt nem találtak benne. Azt mondja akkor az egyik testvér, lapozzunk lassan és jól nézzünk meg minden lapot! — Akkor látják, hogy a vastag biblia majdnem minden lapját az édesanya könnye áztatta. — Összenéznek a testvérek és egyszerre mondják: Sohase keressünk pénzt a bibliában. Ezek a lapok az édesanya könnyeivel hitelesítve és megpecsételve, ezek minden kincsnél drágábbak! Isten segítségével a maguk becsületes munkájából azután boldogan éltek a testvérek és gyarapodtak a mennyei kincsekben, melyeket éltében anyjuk annyiszor kért Istentől számukra.

Tanulság: A szülőknek s gyermekeknek egymás hitéért szakadatlanul imádkozniok kell, hogy az istenfélő életben megálljanak. Gyakoroljuk a IV. parancsot és Lukács 2, 51—52 t.

Befejező ima: Áldásért könyörgünk a szülőkre. Miatyánk.

Záróének: 469, 4.

N.

H I R E K.

Szrnka J János, a szarvasi ev. egyház nagy jótétevője f. évi január 28-án elhunyt. Nincsen Szarvasnak olyan jótékonycélú egyesülete és intézménye, amelyre áldozatos gondoskodása ki nem terjedt volna. Ő adta a szarvasi Luther Árvaházra az első nagy alapítványt, ő ajándékozta meg a nagytemplomot egy hatalmas, csaknem 9 q-ás haranggal s

évenként áldozott egyháza szent céljaira s inségbe jutott embertársainak megsegítésére. A szarvasi missziói egyesületnek is lelkes támogatója volt. Emléke legyen áldott!

A бүki missziói gyermekszövetség tagjai 1260 bélyeget küldtek a misszió céljaira. Az Úr áldó kegyelme legyen velük és adományukon.

Mar-Johanes Tamás asszír evangélikus lelkész néhány napja Budapesten tartózkodik és az asszír keresztyén üldözésekről tart előadásokat. Az első előadást a Luther Otthonban tartotta, ahol Kuthy Dezső egyetemes főtitkár, az Otthon igazgatója a gályarabok éneke után őszinte szeretettel üdvözölte, hangsúlyozva, hogy olyan Egyház vendége, mely épen olyan mártír sorson ment keresztül a gályarabok korában, mint az ő mostani népe és gyülekezete. Épen ezért megértő és együttérző szívekre talál az, amit mondani fog. Ezekhez a szavakhoz fűzte Mar lelkész az előadását, melyből kiderült, hogy az ő 31 000 lélekszámu gyülekezetét a mohamedánok 600 lélek kivételével felkoncolták. 3600 embert a lelkész szemei előtt végeztek ki, kik közül 92 rokona is volt. 8 lelkészátársa közül csak ő menekült meg s azóta járja a keresztyén országokat, hogy megértő és segítő szíveket találjon szenvedő hittestvéreink számára. A legnagyobb figyelemmel hallgatott előadást vetített képekkel kísérte, ami igen nagy hatással volt a hallgatóságra. Mar-Johanes, aki németül és angolul beszél, a fővárosban és a vidéken még több előadást fog tartani. Akik őt szeretnék gyülekezetükben látni, szíveskedjenek jelentkezni Danhauser László ev. vallástanárnál, Budapest, VI. Bajza-utca 27.

Christananda J. N., indiai lelkész, aki háromszor is járt már hazánkban és számos gyülekezetben tartott előadásokat és beszédeket, Kuthy Dezső egyetemes egyh. főtitkártól értesült Gáncs Aladár haláláról. A napokban érkezett levelében a következőket írja: „Utolsó látogatásom óta sok változás történt Magyarországon is. Nem szükséges mondanom, hogy én Magyarországot annyira szeretem, hogy osztozom az önök örömeiben és bánatában. Fájó lélekkel értesültem, hogy szeretett testvérem, Gáncs lelkész, akivel egy ideig együtt dolgoztam, az örök hazába költözött. Bizonyos vagyok arról, hogy Magyarország keresztyén köreiben hiányozni fog nekem ez a buzgó és jó lélek. Mély részvétemet és szívbeli imáimat ez uton küldöm a megfosztott családnak. A Nagy Vigasztaló áldja, őrizze és vigasztalja meg a megfosztott családot. Csak annyit mondhatok, hogy boldogok, akik kiszabadultak a földi megpróbáltatásokból és elnyerték a dicsőséget. Tudom, hogy testi gyengesége ellenére Gáncs lelkész mindig nagy szellemi komolyságot tanusított és magát nem kímélve dolgozott.“

A harmadik Lutheránus Világkonvent D. Marahrens hannoveri püspök elnöklése alatt a külmiszióról egy határozatot fogadott el, amelyben eyebek közt ez olvasható: „A Világkonvent semmi körülmények között nem csatlakozhatik ahoz a felfogáshoz, hogy a külmisziót abba kell hagyni és a belmisszióra kell a munkát korlátozni. Nem kétféle, hogy a külmiszió abbanhagyása egyértelmű lenne az Egyház Ura iránti engedetlenséggel s egyformán összeegyeztethetlen az Isten és a felebarát iránti szeretettel. Emellett a jelenkorban különösen meggondolandó az is, hogy a nem keresztyén népeknek joguk van védelemre egy a keresztyénségtől elidegenült kultúrának romboló hatásai és az úgynevezett keresztyén népek kizsákmányolása ellen. A Lutheránus Világkonvent a külmisziót nem pusztán emberies vagy szociális intézménynek tartja, amely talán főleg a földi és ideig tartó viszonyok megjavítását célozza, hanem annak célja az üdv evangéliomának a hirdetése, amely üdvöt Isten az élő Krisztusban folyvást újból felkínálja a világnak, hogy az emberek Isten gyermekeivé tegye.“ — A Lutheránus Világkonvent felöleli a világ nyolcvan millió lutheránusát. Missziói üzenete tehát messzire elhallatszik és széles körben kelt figyelmet.

Missziói Gyermekszövetségi bélyegek és tagsági jegyek Belák Sándor ev. lelkésznel, Tokaj (Zemplén megye) kaphatók.

A Lipcsei Misszió jubileuma. Az „Evang. Lutheránus Misszió“ 1836-ban alakult meg Drezdában; 1840-ben ment ki az első misszionárius, Cordes, Indiába, ahol Trankebar lett az első állomás. A társulat 1848-ban tette át székhelyét Drezdából Lipcsébe. 1893-ban a virágzó indiai munka mellett új munkát kezd Német-Keletafrikában, a Kilimandzsaro tövében. A háború sok megpróbáltatást hozott a munkára úgy Indiában, mint Afrikában. A háború befejeztével a német misszionáriusok kénytelenek voltak távozni a munkamezőről. Afrikába 1925-ben, Indiába 1926-ban térhettek vissza. Úgy Indiában, mint Afrikában önálló bennszülött egyház alakult. Az utóbbi évek anyagi nehézségei a német külmisziói munkát még különleges pénzügyi nehézségek elé is állították. — A Lipcsei Misszió a jubileumi ünnepeket Szentháromság vasárnapján s a rákövetkező napokon (június 7—9) fogja megtartani. Vasárnap Lipcse minden templomában misszionáriusok tartanak

istentiszteletet, istentisztelet után hat templomban missziói gyermekistentisztelet lesz. Este félhatkor a piactéren D. Marahrens püspök tart beszédet. Hétfőn délelőtt ünnepi közgyűlés, délután a női misszió és az orvosmisszió külön gyűlései. Kedden délelőtt lesz az Egyházi Konferencia, délután kirándulás Halleba s ott a Francke-féle árvaházakban megemlékezés a Lipcsei Misszió elődjéről, a Dán-Hallei Misszióról. — Kívánatos lenne, hogy tőlünk is többen vegyenek részt a Lipcsei Misszió jubileumi ünnepségein!

A Ref. Külmisziói Szövetség országos konferenciáját április 3 - 5-ig rendezi meg. Jelentkezni lehet a Szövetség címén: Bpest IX. Kálvin-tér 8. II. 17.

A missziói prédikáció. Visser-t Hooft írja: A „prédikálás” szónak szerencsétlenségre az idők folyamán egészen más jelentése lett, mint eredetileg volt. Hallatlan események erőteljes közhírré tételét jelentette... Téveszme az, hogy a keresztyén bizonyágtétel lényegileg a magunk meggyőződésének a kimondása... Manapság a szóbeli bizonyágtétellel szemben feltűnő elutasítás nyilvánul. Ennek okai kézenfekvők. Olyan erős lesz a szakadék a tett és szó között, hogy a szavak magukban nem győznek meg. Az emberek úgy érzik, hogy amíg a keresztyének mindig csak beszélnek a szeretetnek és az igazságnak országáról, mások, többnyire nem keresztyének, ezeket az eredményeket korunk szociális valóságában tényleg kiabrázolják. Kicsoda tagadhatná, hogy ebben a vádban igen lényeges igazság van?... Vannak üres cselekedetek is, csak úgy, mint ahogyan vannak üres szavak... Szó és cselekedet olyan egység, amely az evangéliomra jellemző... Nem úgy áll a dolog, hogy könyv nélkül megtanulhatjuk, mi a keresztyén bizonyágtétel, s akkor azután utnák eredünk s felhasználjuk a tudásunkat. Azon fordul meg, hogy Krisztust elismerjük életünk Urának. E nélkül beszédünk üres fecsegés és cselekedeteink csak okvetetlenkedés és kotnyeleskedés.

Szolgáljatok az Úrnak örvendezéssel!

Százéves a Diakonissza-intézmény. Fliedner Tivadar, a rajnamelléki kaiserswerthi kicsiny evangélikus gyülekezet lelkésze 1836. október 2-ikán létesítette az első diakonissza intézetet. Ennek az Isten szíve szerint való lelkipásztornak köszönhető a keresztyén egyház e fontos hivatal ujáteremtését. A kicsiny magból

terebélyes fa növekedett, ma az egész világon 35.980 diakonissza van. Hazai evang. egyházunkban Győrött, Budapesten és Békéscsabán működik diakonissza-anyaház.

Misszió és bolsevizmus „A Keleten és Afrikában imitt amott még áll egy védőfal az elharapódzó vész ellen. A misszió munkáját értjük. Ha ez a munka összeomlik azért, mert mi itthoniak a küntlevő harcosokat nem eléggé támogatjuk és hordozzuk, akkor be sem látható, hogy ez a szerencsétlenség (a világegés) milyen hirtelen bekövetkezhetik. Az istentelenség hatalmas felkerekedik keletről, nyugatról és délről s a keresztyén egyházat a nyugaton is iparkodik szétrombolni.” — Köberle.

Kunst Irén élete és munkája. 1869—1934. Emlékkönyv. Összeállította Gáncs Aladár. Kiadja az ev. és ref. külmisziói bizottság. Budapest. 1935. — 240 oldal; 55 képpel. — Ára 2 50 P. — Emléksorokat írtak Ravasz László és Raffay Sándor püspökök, Mőse Laura, id. Victor János. A munkatársak, akik különböző cikkekkkel járultak hozzá az emlékkönyv tartalmi gazdagságához: Molnár Gyula, Báró Podmaniczky Pál, özv. dr. Misley Sándorné, Csia Sándor, Vargha Gyulané, Victor János, Muraközy Gyula, Perényi József. A munka dandárját pedig Gáncs Aladár végezte, akinek ez a könyv az utolsó, drága munkája, amellyel nevét külmisziói irodalmunkban megörökítette s egyházunkat is hálára kötelezte. Kunst Iréntől magától van az Emlékkönyvben önéletrajzi vázlat, amely sajnos csak 1904. október 31-ig, Kinába történt első megérkezéséig terjed. Bőségesen találunk azonban Kunst Iréntől leveleket s ezek bepillantást engednek nemcsak munkájába, hanem jóságos szívébe, hű és imádkozó lelkébe, úgyhogy megismerhetjük belőlük az Úr ezen engedelmes és hívő szolgálójának belső arcképét. Bizvást állíthatjuk, hogy ez a nyomdaiilag is szép kiállítású könyv a miennél gazdagabb külmisziói irodalomnak is nagy nyeresége volna. Mi pedig ezen Emlékkönyv megjelenése alkalmából fájó, de mégis hálás szívvel mondhatjuk el, hogy az ev. és ref. külmisziói bizottság annak kiadásával szép és méltó emléket állított az Úr két jó szolgálójának: Kunst Irénnek és Gáncs Aladárnak. Vajha mielőbb jönne el az az idő, amikor Isten segítségével Kunst Irén helyébe tudunk munkást állítani az Úr

kinai aratásába! A könyv megrendelhető özv. Gáncs Aladárnél, Budapest XIV., Gizella ut 35. I. 3. és a Harangszó kiadóhivatalánál, Győr II. Petőfi tér 2.

Egy lélek arcképe. Franciából ford. *Vargha Gyuláné*. Egy korán elhalt fiatal asszonynak, Van Berchem Renée-nek leveleit gyűjtötték össze szeretők kezek s nyilvánosság elé bocsátották, hogy „sok olvasót elvezessenek a Jézus Krisztus szolgálatára való teljesebb és örvendezőbb odaadásra.” Van Ber-

hem Renée svájci születésű nő, aki kórházakban, a világháboruban, a külföldi misszióban szolgált Krisztus nevében embertársainak. A könyv utolsó fejezetében olvasható bizsnyágtételek mutatják, hogy milyen sokaknak volt életmunkája áldás és öröm. A könyvből bizonyára sokan fognak indítást, erőt és kegyelmet nyerni a szeretetből és hitből fakadó szolgálatra! Ara 250 P. Megrendelhető a Fébé könyvkereskedésben: Budapest VII. Damjanich-u. 25.

Kimutatás

a magyarhoni ág. hitv. evang. Misszióegyesület pénztárába 1936. január 23-tól február 22-ig beérkezett összegekről.

Tagdíjak: Bpestről: Koritsánszky Ottó 6 (1), Kozma Gabriella 3, Vásárhelyi Dezsőné 3 (1), Falb András 3 (1), Rimár Jenő 3 (1), Rimár Jenőné 3 (1), v. Sréter Ferenc 3, Schulek Tibor 3 (1), özv. Péceli Lajosné 3 (1), Sólyom Jenő 1 (1), Újmalomsok 3, Mezöberény II. ker. 3 (1), Somogyi Gábor Celldömölk 1, Magyar Géza Szák 3, özv. Ritter Frigyesné Győr 3, Osiffyasszonyfáról: Szalóki Endre 1, Németh Sándor 1, özv. Szeitlében Lajosné és fia Pestszenterzsébet 2, Zimmermann János Rajka 3, Bácsi Sándor Celldömölk 3 (1), Böjtös László Vadosfa 3 (1), Benzing István Monor 3, Kiss Samu Nagybarátfalva 3 (1), Takács Gyula Meszlen 3 (1), Ziermann Lajos Sopron 6 (2), Petrovics Pál 3 (1) P.

Offertorium: Szirák 3.70, Deák-tér útján Kisterenye 3.08, Mezöberény II. kerület 3.83, Rajka 18.79, Csanádalberti 1.50, Soltvadkert 15, Nagytarcsa 20, Pestszentlőrinc 7.20, Hegyeshalom 8.34, Óbuda-újlak 12.90, Békési egyházmegye 20.29, Délszabolcsi missziói egyház Nyiregyháza 2.07 és 5.20, Győr 58.43, Börösi fiókegyh. 2.50, Oroszvár 2, Kunst Irén vitettképes előadásán Cinkota 3.72, Újpesti baptisták 9.50, Rákoskrtur 6 P.

Adományok: Győrből: Salamon Juliska 2, N. N. 2, Szeretetház lakói 6.06, Leányinternátus növendékei 3.10, Rajkáról: Meiner Jánosné 1, Handler Héli 1, Haas Mihály —.50, Stempfel Janka —.50, Budapestről: „Atom” 1, Schulek Tibor 1, Trenka Tamásné Kunst

Irén emlékére 1, Ondrik András Acsa 3, Farkas Jánosné Csorna —.30, Kőszeghy Károlyné Esztergom 1.50, Michnai Margit Békéscsaba 1, Gércze egyház 2, Bolla Ida Nagykanizsa 2, özv. Szilágyi Mihályné Kiskőrös 25, Szarvasi Missziói egyesület Pushpamma S. John indiai bibliai asszony eltartására 82.12 P.

Perselygyűjtések Rajkai egyház 17.64, az ifjúsági egyesület 3.54, a leányegylet 3, Láng Lajosné Csákvár 14.40, Bpestről: Mészáros Lászlóné 1, Üllői-uti bibliaóra 3.73, Győrből: A Szeretetház lakói 3.21, A vasárnapi isk. fiúk 3, Makrai Kálmánné 20.26, Bálint Istvánné 1.54, Póczi Lujza 2, Smikli Gizella 3.70, Lébényből: Tóth Mihály (külső) 2, ifj. Szigeti János —.98, Szabik György 2.14, Bősze László 2.50, Oroszvár (templomi persely) 11.81, Szombathely 1.44, Drenyovszky János tanítványai 4.28 P.

Gyermekszövetség: Bélyegékért: Csikostötös 5, Győr 3, Gércze 4, Rákospalota 14, Szombathely 5.60, Bakony-szombathely (kézimunka kisorsolás) 5, Erich Irén gyűjtése Kölesd 3 P.

Gáncs Aladár síremléke: Budapestről: Dr. Rásó Lajos 20, Gera Alajosné 1, Falb András 2, Benedek István 5, Reiter Miklósné 1, Mühsam Eliz 2, özv. Dr. Krompecher Ödönne 2, Huszár Sámuel 5, Trenka Tamásné 2, özv. Kertész Lajosné Várpalota 2, Gulyás Sándorné Kispeszt 2, Weismandl Heurikné hozzátartozói Győr 50, Végh László Kecskemét 2 P.

Szeretettel kérem a tagokat és a hittesvéreket, hogy a szelvényen megírni sziveskedjenek, mily címen: tagdíj, offertorium, gyűjtés vagy adomány címen könyvelendő el a küldött összeg.

Budapest, 1935. február 22.
Csekkszámja száma 16.188.

Az Úr áldó kegyelme legyen velünk!
Rimár Jenő pénztáros
VII., Gizella ut 28. fsz. 1
Telefon: 97.189.